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ГОДИШЕН ОТЧЕТ 

за дейността на Народно читалище „Развитие-1894” 

с.Драгижево през 2023 г. 

  Уважаеми  членове и гости на читалище „Развитие-1894”, основните приоритети в 

работата на Читалището и през  изминалата 2023г бяха насочени към  

- съхранение и развитие на традициите  и развитие на  творчество сред деца и младежи ; 

- поддържане на библиотечната и информационна дейност; 

- осигуряване на достъп до информация и комуникация; 

-  възпитаване и утвърждаване на националното  самосъзнание и културната идентичност;   

-работа по проекти; 

-  поддържане на читалищната база в добро състояние. 

  Библиотечната дейност на читалището продължи в изпълнение на основните й задачи:  

библиотеката да работи, в съответствие с призванието си да създава връзки между хората 

и информацията в динамиката на ежедневието и  да дава достъп до четене и 

информираност на своите потребители-деца и възрастни.   

  През отчетната година към фонда на библиотеката са набавени общо 137 тома предимно 

нова литература и отчислени 89-повредени следствие от теч в детски отдел. Към 

01.01.2024г библиотечният фонд наброява 14047 библиотечни единици. С цел 

обновяване на библиотечния фонд с нова и актуална за периода литература бе 

разработен    проект  на читалището към Програма „Българските библиотеки-съвременни 

центрове за четене и информираност”2023.Същият бе одобрен и реализиран.Общо  са 

закупени 91 тома  нова художествена литература от български и чужди автори и широк 

кръг от български издателства на стойност 1187,49. Абонирани са две периодични 

издания от Община Лясковец.Извършени са услуги на граждани за сканиране на 

документи и прехвърлянето им на преносим носител, или изпращането им по електронна 

поща, сканиране на статии от книги, периодични издания, сканиране на материали     
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Оказвана е помощ на желаещи в търсене на информация и др. В библиотеката може да 

се използва интернет ,безплатно за потребители. 

  Дейността на библиотеката се отразяваше във фейсбук страницата на читалището  с 

различни по форма и вид публикации ,в които дейно участие взеха децата от Група за 

художествено слово.В библиотеката целогодишно се организираха тематични витрини по 

повод годишнини на български и чужди творци с материали от наличния книжен 

фонд.Със същата цел бяха подготвени и представени кратки видеофилми . 

 

  Библиотека при НЧ”Развитие-1894”е регистрирана и вписана в Регистър на 

обществените библиотеки под №1405.За да функционира,всяка година библиотеката 

подава информация чрез онлайн карта за актуализация на информацията в регистъра. 

  През 2023г бе  направен частичен ремонт  по електрическата инсталация в сградата 

включително и по коридора към библиотеката- вече има осветление.В същото време 

таванът в този участък е силно напукан пожълтял следствие от течове .От органите на РЗИ 

гр.Велико Търново бе направено предписание за ремонта му със срок до 

30.12.2023г.Същото  не е изпълнено и отложено със срок до края на 2024г,който е 

окончателен и не подлежи на промяна.В  Детски отдел се появи голям теч след поройни 

дъждове,следствие от който част от тавана и стелажите са компрометирани,книги-мокри 

,впоследствие-засегнатите бракувани.В момента около 1/3 от стелажите са празни,а 

книгите са наредени по маси на места ,където към момента няма влага.През последните 

години бяха направени подобрения  по отношение на материално –техническата база в  

библиотеката ,но като цяло няма нормални условия за работа и дейност през студените 

месеци и в Детски отдел. 

   Важно място в развитието на читалищната дейност, е развитието и обогатяването на 

любителското художествено творчество за деца и възрастни,което в нашето читалище 

през отчетната година се осъществи  чрез: 

Група за обработен фолклор”Детелина”; 

Детска фолклорна група”Китчица”; 

Детска вокална група”Дъга”; 

Група за художествено слово; 

Детски клуб”Традиция”. 

   В последните  години Групата за обработен фолклор”Детелина” продължава да върви  

достойно по пътя на своето  развитие. Групата е съвместна инициатива между читалището 

и пенсионерския клуб в с.Драгижево. Тя има огромен принос в обогатяване на дейността 

не само на читалището ,а и на местната общност.От  2021г художествен ръководител и 



корепетитор е Стефан Желязков,на който читалището заплаща ,чрез граждански 

договор,със средства от държавна субсидия за подготовка и участия. Самодейките взеха 

участие в IV Регионален преглед на музикалното самодейно изкуство“Пеем и танцуваме“в 

с.Драгижево,VIФФ“Веселие в Елена“ гр.Елена,XVIII НСН“Авлига пее“с.Обединение-Златен 

медал,Регионален преглед“От любов към българското“с.Добри дял,XIМФФ“Фолклорен 

извор“с.Царевец-бронзов медал за представяне във 

фестивала,IVФФ“Фолкстраж“гр.Стражица,Петопавловски събор на народното 

творчество,Коледен концерт и др. 

  През 2023г ДФГ»Китчица» взе участие в : 

1.IV Регионален преглед на музикалното самодейно изкуство“Пеем и танцуваме“в 

с.Драгижево 

-Специална награда на журито-Никол Стоянова 

-Бронзов медал за дует-Мелиса Ахмедова и Ванеса Генова 

 -Златен медал да детски групи ДФГ“Китчица“; 

2.НФФ“Насред мегдана в Арбанаси“ 

3.Регионален преглед“От любов към българското“с.Добри дял; 

4.Участие на Мелиса Ахмедова и Ванеса Генова в празник „Трифон Зарезан“с.Церова 

кория; 

5.Празник за Осми март в с.Пчелище; 

6.VIФФ“Веселие в Елена“ гр.Елена 

-Диплом и първо място за ДФГ 

-Диплом и първо място –Никол Стоянова 

7.XI Фестивал на Хайдушката песен с.Мерданя, 

8.Петопавловски събор на народното творчество 

9.XVIII НСН“Авлига пее“с.Обединение-Златен медал, 

10.Годишен концерт на групата –парк с.Драгижево 

11.НФС“Автентичност и съвремие“гр.Попово 

-Първо място-дует Мелиса Ахмедова и Ванеса Генова 

-Първо място  ДФГ 



-Второ място индивидуално изпълнение Ванеса Генова 

-Трето място индивидуално изпълнение Мелиса Ахмедова 

Трето място индивидуално изпълнение Никол Стоянова; 

12.Фестивал на изкуствата „Ритъмът на морето“КК“Албена“ 

-Първо място ДФГ 

-Второ място дует Мелиса Ахмедова и Ванеса Генова 

-Второ място индивидуално изпълнение Никол Стоянова; 

13.Празник на кокошата чорба с.Козаревец 

14. IVФФ“Фолкстраж“гр.Стражица 

-Първо място в категория певческо изкуство до 16г-ДФГ 

-Второ място за индивидуално изпълнение до 16г-Никол Стоянова 

15.Национален Фолклорно-кулинарен фестивал на ореха“гр.Долна Оряховица 

16.Коледен концерт и др. 

 

 През отчетния период ДВГ»Дъга»взе участие Регионален преглед“От любов към 

българското“с.Добри дял и Коледен концерт. 

През 2023г Читалището се включи и в  онлайн конкурс : 

-Трети онлайн фотоконкурс»Най-гиздава лазарка»НЧ»Изгрев»1921,с.Волуяк; 

Група за художественно слово взе участия в: 

IV Регионален преглед на музикалното самодейно изкуство“Пеем и танцуваме“в 

с.Драгижево и изяви във фейсбук страницата на читалището по повод на бележити дати и 

годишнини. 

 

  Детски клуб»Традиция» -привлечени бяха нови участници  за обичаите Лазаруване  и 

Коледуване. 

Кулинарните умения на драгижевчани бяха представени на: 

-Празник на кокошата чорба»с.Козаревец и във фестивал на Житената питка гр.Стражица 



  Четвъртият Регионален преглед на музикалното самодейно изкуство”Пеем и 

танцуваме”Драгижево  през 2023 година за втори път се проведе извън сградата на 

читалището. Бе закупено оборудване по проект на читалището ,за провеждане на 

мероприятия на открито,но броят на участниците с всяка година се увеличава и 

невъзможността да се използва  и читалищния салон  е пречка за неговото разрастване и 

привличане на повече участници. 

  Бе закупено оборудване по проект на читалището ,за провеждане на мероприятия на 

открито. В музикалния форум през 2023 година с песни или танци се представиха 55 

индивидуални участника и групи на различни културни и образователни организации,а 

като цяло броят на самодейците ,които се включиха надхвърля 400 участника. 

  През 2023 година читалището реализира два проекта: 

-  конкурсната сесия на МК по Програма»Българските библиотеки съвременни центровее 

за четене и информираност»2023- свързан със закупуване на нови книги и обновяване на 

библиотечния фонд на стойност 1187,49лв.; 

-„Закупуване на оборудване за провеждане на мероприятия на открито”,в рамките на 

сесия на Фонд за подкрепа на местни инициативи-Лясковец в партньорство със 

Сдружение”Платформа АГОРА”. Проектът е на обща стойност 3014,80лв.Закупени бяха 6 

броя шатри /различни размери/ и пейки.Проектът има за цел да се създадат по-добри 

условия за провеждане на читалищни инициативи извън сградата. 

През отчетния период Читалището се финансира от: 

-държавния бюджет-субсидия; 

-общински бюджет-за целево финансиране на мероприятия с художественно-творчески 

характер и частичен ремонт/обезопасяване/ на електрическата инсталация в сградата ; 

-членски внос; 

-проекти; 

-наем земя. 

   Разходите ,които се правят във връзка с нормалното  функционирането на 

организацията се увеличават . 

   През 2023 г такса битови отпадъци е в размер на 379,21 лв и е заплатена със средства 

от държавна субсидия..Липсата на задължения на читалището към Община и държава 

дава по-големи възможности за участие на институцията в проекти. 

  Читалището получава субсидия от държавата за две субсидирани бройки. На щат  има 

длъжност «административен секретар» .На позицията работи лице с висше педагогическо 



и библиотечно образование .Чрез граждански договори се заплаща трудът и работата на 

Стефан Желязков –художествен ръководител и корепетитор на ГОФ и ДФГ-

репетиции,подготовка ,участия. 

 

  Подаването на  сравки,осигурителни ,данъчни и др свързани  с НАП  ,Агенция по 

вписванията  се извършва с квалифициран електронен подпис от Стефка Георгиева 

Събева/счетоводител/,на който се заплаща за извършените услуги през годината. 

   От 1997г читалище „Развитие-1894” е самостоятелно юридическо лице.През 2020 

година  се  регистрира в Агенция по вписванията и пререгистрира,което от своя страна 

обвързва организацията с много нови отговорности. 

  Читалището  се помещава в сграда ,която е публична общинска собственост 

предоставена за стопанисване.Във връзка с тези си задължения Настоятелството 

,съобразявайки се с финансовото състояние на читалището, полага големи усилия да бъде 

добър стопанин на повереното имущество.С дофинансиране от Община Лясковец и със 

собствени инициативи през годините са извършвани ремонтни дейности,които придават 

добър външен и вътрешен вид на сградата.Като цяло обаче материалната база вече е 

много остаряла и изхабена-като сграден фонд и като имущество.След обследване бяха 

констатирани множество проблеми по конструкцията,електрическата инсталация и 

др.Имаме голяма ,но не функционална сграда. 

  През годината е извършен частичен ремонт по електрическата инсталация,чиято цел е 

обезопасяване на сградата.Поради проблеми в конструкциятя на сградата  бе премахнато 

таблото на сцената и прекратен достъпът на електрическа енергия там.Към момента 

сцената и прилежащите и помещения не се използват.В салона бе изградено ново 

осветление,в главното табло бяха премахнати старите бушони и поставени нови 

предпазители,на втория етаж по коридора вече има осветление.Поставена бе лампа 

,която да осветява стълбите пред читалището,поставени са плафони във фоайето и др.За 

извършените дейности е заплатено от читалището чрез граждански договор със средства 

от Общината. 

  Средствата от собствени приходи през 2023г са от наем на 50-те декара земя  За 

отопление през настоящия отоплителен сезон  се използваха  налични дърва   от предни 

години  или електрическа енергия. 

 Читалището до края на месец март подава Годишен финансов отчет в ТД на НАП.Същият 

за 2023 година е изготвен от Стефка Събева –счетоводител.  

  Годишният финансов отчет в Агенция по вписванията бе подаден в срок от Стефка 

Георгиева Събева-счетоводител. 



  Читалището изказва своята огромна благодарност на всички,които с предметни дарения 

или безвъзмезден труд са дали своя принос за развитие на читалищното дело. 

  Като дофинансиране от Община Лясковец читалището  през 2023г е получило 

2550.00лв,по Културен календар.Изразходвани съответно за:Регионален преглед на 

музикалното самодейно изкуство /1500.00/,участие на ДФГ»Автентичност и 

съвремие»гр.Попово/400.00лв/,Участие на ДФГ «Китчица»във фестивал на изкуствата»КК 

Албена»/500.00/,фестивал «Житената питка» и ФФ»Стражфолк» 

гр.Стражица/150.00лв/.За ремонтни дейности по електрическата инсталация 

4219,64лв.Полученият наем за земята е 1750.00лв. 

През календарната година ежемесечно са подавани отчети към Община Лясковец за 

изразходваните суми от държавната субсидия и за средствата от Община Лясковец като 

допълваща субсидия ,с копия от разходните документи. 

  В заключение: Читалищното дело в България е преживяло различни периоди в 

развитието си. Днес то е важно и нужно за обществото ни дело, което продължава да 

развива творческите заложби на деца, подрастващи и възрастни, да дава и нови 

съвременни възможности за духовна реализация и изява. В това достойно дело и ние 

членовете на читалище „Развитие-1894“ продължаваме да пазим завещаните ни 

традиции и обичаи, да творим и обогатяваме дейността си, за да постигаме нови успехи. 

Програма 

 за работата на НЧ”Развитие-1894” 

 през 2024г 

   І.Увод:Програмата за развитие на читалищната дейност през 2023г е съобразена с изискванията 

на чл.26,ал2 от ЗНЧ.Прилагането и през настоящата година цели да увеличи усилията за развитие 

и утвърждаване на Читалището като важна обществена структура в село Драгижево,реализираща 

културната идентичност на населеното място. 

   ІІ.Анализ на състоянието на читалището. 

  На територията на с.Драгижево работи едно читалище- НЧ”Развитие-1894”.То е в основата на 

дейности с образователна,информационна,културна цел.При функционирането си читалището си 

партнира с  местните  обществени структури,общинска администрация,НПО и др. Институцията 

разполага с материална база предоставена за безвъзмездно ползване от Община 

Лясковец.Сградата е построена през 1954.Техническата обезпеченост е сравнително добра,но 

има нужда от обновяване.Към читалището функционира библиотека,Група за обработен фолклор 

, Детска фолклорна група,Група за художествено слово,Детска вокална група,Детски клуб 

„Традиция”.На трудов договор има една щатна длъжности административен секретар на 8 часов 

и музикален ръководител на ГОФ”Детелина” и ДФГ”Китчица”-заплащането за извършена дейност 



е чрез граждански договор.Чрез граждански или друг вид договори се обезпечават други 

дейности свързани с функционирането на институцията. 

   ІІІ.Основна цел на програмата 

От краткия анализ може да се направи извод,че е необходимо: 

-да се продължава партньорството с местната власт с цел финансиране и намиране на път към 

привличане на работещи хора в дейността си; 

-да се запазят създадените читалищни дейности и се търсят пътища към нови; 

-подкрепа и насърчаване на любителското творчество,насочено към нематериалното културно  

наследство; 

-търсене на нови възможности,свързани с възможността за работа и изява в онлайн среда; 

-привличане на доброволци с различна професионална квалификация. 

   ІV.Основни дейности по изпълнение на програмата 

 1.Организационна и стопанска дейност. 

  Тя е насочена към създаване на по-добри възможности за работа на читалищните дейци и 

потребители на услуги,както и да се следи и какви са новите очаквания на местната общност.В 

тази връзка е необходимо да се привличат нови членове на читалището,които имат да имат 

реално желание да се включат в работата. Ключов момент при реализацията на тези инициативи 

е и материално- техническото състояние на сградния фонд и имуществото.Зданието е голямо по 

площ и обем ,има нужда от непрекъснати основни и текущи ремонти,които трудно могат да се 

финансират.Прекаленото им отлагане във времето  превръща част от инфраструктурата в 

неизползваема. Към момента сцена и прилежащи към нея помещения са с ограничен достъп. 

Проекто-бюджетът на читалището към момента се формира от: 

-държавна субсидия-32920,74лв за2 субсидирани бройки.На щат 1 служител и на граждански 

договор художествен ръководител и корепетитор на ГОФ“Детелина“,ДФГ“Китчица“ -1,издръжка; 

-дофинансиране Община Лясковец по Културен календар-3500,00лв-за дейности по календара; 

-наем земя -1750.00лв; 

-членски внос-275,00лв. 

2.Любителско творчество и художествено-творческа дейност. 

 Положителната оценка и признаване усилията   хората,отделящи от свободното си време за 

читалищни дейности и инициативи, и грижата за тях е съществена част от дейността на 

читалището.Тук е мястото,където се съхраняват и възпроизвеждат традициите ,и се предават на 

младото поколение.Запазването и обновяването им дава културната и етническа идентичност на 

село Драгижево. 



За осъществяване на тези задачи е необходимо: 

-запазване на досега развитите форми на любителско творчество; 

-търсене на възможности за разкриване на нови; 

-подкрепа на млади местни дарования; 

-осъществяване на инициативи,свързани с културното възпитание на деца и учащи 

се.Стимулиране на творческите им възможности; 

-участие в  различни фолклорни и певчески фестивали  и празници с местно,регионално и 

национално значение; 

-осъвременяване на читалищни дейности ,чрез индивидуални или групови форми на обучение по 

интереси; 

-групови и индивидуални изяви в онлайн среда; 

-средства,с които да се финансират тези дейности. 

 3.Библиотечна дейност. 

Тя е основополагаща  за цялостната дейност на Читалището и е насочена към: 

-превръщане на библиотеката в съвременен информационен център,даващ възможност на 

потребителите за получаване на конкретна информация. 

-библиотечно обслужване на читателите. 

-обновяване на библиотечния фонд ,чрез участие в проекти и дарители. 

-подготвяне на кътове с литература,витрини в библиотеката`по повод на годишнини свързани с 

живота на български и чужди автори,исторически личности,представяне на нови 

заглавия,презентации за празници и представянето им и във виртуалното пространство.. 

-организиране на литературни четения в библиотеката или във виртуална среда. 

4.Културен календар 

ЯНУАРИ 

120г от рождението на Георги Караславов- тематична витрина 
21.01.  Бабин ден –общоселски  ритуал,забава. 

ФЕВРУАРИ 

08.02. -90г от рождението на Лада Галина- тематична витрина 
14.02. Трифон Зарезан- общоселски празник 
19.02.  151г от обесването на Васил Левски-витрина 

МАРТ 



      01.03   Ден на самодееца- среща на самодейци ,изложба от фотоси. 

03.03. Ден на Освобождението- тематична витрина 
28.03-95 г от рождението на Вера Мутафчиева- тематична витрина 

АПРИЛ 

      04.04-105 г от рождението на Веселин Ханчев- тематична витрина 

     „Приказни истории”-занимания с деца в библиотеката 

27.04.  Лазаруване 

Участие на ДФГ“Китчица в Национален детски фолклорен празник  „Весел Чичопей“ с. 

Първомайци 

МАЙ 

      02.05   „Най-шарено великденско яйце” 

      18.05-Регионален преглед на музикалното самодейно изкуство”Пеем и танцуваме”. 

     21.05- Храмов празник на черквата”Св.Св.Константин и Елена” 

ЮНИ 

02.06. Ден на Ботев- витрина 
12.06. 120г от рождението на Атанас Далчев- тематична витрина 
25.06. 115г от рождението на Димитър Димов- тематична витрина 

 Участие на ГОФ „Детелина”и ДФГ“Китчица“ във фестивал „Хайдушка песен”с.Мерданя 

  Участие  на ГОФ”Детелина” и ДФГ”Китчица” във Фолклорен фестивал „Северняшка китка” 

гр.Павликени . 

    Участие  на ГОФ”Детелина” и ДФГ”Китчица” Национален Фолклорен Конкурс,, От извора на 

Севера ''гр.Пордим. 

ЮЛИ-АВГУСТ 

  „Синеокият учител”-годишнина  от рождението на Апостола на свободата,   Васил Иванов Кунчев 

– Левски (1837-1873)-витрина. 

Годишен концерт на ГОФ”Детелина” и ДФГ”Китчица”,хоротека. 

Участие на ГОФ“Детелина“ и ДФГ”Китчица”в НСН“Авлига пее“,с.Обединение 

  Участие на ГОФ“Детелина“ и ДФГ”Китчица” във Фолклорен фестивал ''Шарено пиле 

петровско'с.Церова Кория. 

Участие на ДФГ“Китчица“ в Кулинарен празник”Пъстра трапеза”с.Джулюница. 

  Участие на  ДФГ”Китчица” БАЛКАН ФОЛК ФЕСT® 2023 ,гр.Варна. 

https://www.facebook.com/otizvoranasevera?__cft__%5b0%5d=AZUoBQ5jbLAdFI2jUZINoAuj39iq2h02abn7Wymg00ki4HPjZJ_kN7pM67FzuJw6iQTR62wfMlPZXl6i1pMFOu0xehx4ajmFIhmoS1l3jyOXAKPHD36jllzQlK1srXRJCFNmkzMIzjEfsOHDuKrq4s_jl4z8f7wJsMSAMiISI37xbpYWYt519xe2aEmf6mFPT7o&__tn__=-UC%2CP-R
https://www.facebook.com/otizvoranasevera?__cft__%5b0%5d=AZUoBQ5jbLAdFI2jUZINoAuj39iq2h02abn7Wymg00ki4HPjZJ_kN7pM67FzuJw6iQTR62wfMlPZXl6i1pMFOu0xehx4ajmFIhmoS1l3jyOXAKPHD36jllzQlK1srXRJCFNmkzMIzjEfsOHDuKrq4s_jl4z8f7wJsMSAMiISI37xbpYWYt519xe2aEmf6mFPT7o&__tn__=-UC%2CP-R


СЕПТЕМВРИ 

05.09-Честване 130 години от основаването на НЧ”Развитие-1894”с.Драгижево. 

15.09-105г от рождението на Николай Хайтов- тематична витрина 

22.09-Ден на независимостта-витрина 

 Участие  на ГОФ”Детелина” и ДФГ”Китчица”  в  МФФ „От Дунав до Балкана“. 

 Участие в Общински кулинарен празник с.Козаревец 

Участие  на ГОФ”Детелина” и ДФГ”Китчица” във Фолклорен събор“Ценово пее и 

танцува“,гр.Ценово. 

ОКТОМВРИ 

 95г от рождението на Йордан Радичков- тематична витрина 
   „Вълшебството на книгите”-посещение на библиотеката от децата в       детската градина 

Участие на ГОФ“Детелина“ и ДФГ”Китчица”в  Празник на село Правда 

Участие на ДФГ“Китчица във Фестивал на детското и младежко изпълнителско изкуство, – 

„Нашите деца хубави“  с. Патреш. 

НОЕМВРИ, ДЕКЕМВРИ 

115г. от рождението на Никола Вапцаров- тематична витрина 

 Коледен празник. 

 

  Забележка:Културният календар може да търпи промени  през  календарната година. 

 

  5.Материално-техническа база- Читалищната сграда е  предоставена за безвъзмездно ползване  

от Община Лясковец.Разполага с -голям салон,малък 

салон,кабинет,библиотека,хранилище,помещения за репетиции,клуб по тенис на маса, ,клуб по 

интереси за деца и младежи,съблекални ,сервизни помещения,клуб на пенсионера.Сградата е 

строена през 50-те години на миналия век . Необходимо е укрепване на сградата, основен ремонт 

на покривна и подпокривна  конструкция,дограма,ел.инсталация.Изпълнение предписание на 

РЗИ.Необходимо е поетапно обновяване на материално-техническата база . 

 6.Финансиране: 

-държавен бюджет,общински бюджет,членски внос,наеми,дарения,други законови приходи. 

 8.Заключение. 



     Читалището има предимството на институция, която е неизменна в облика на село 

Драгижево,то съхранява и  представя местната и българската национална традиция и идентичност 

и разчита на доброволчеството във всички форми на своята дейност. Тази позиция се корени не 

само във вековното развитие на тази изконна местна институция, но преди всичко в жизнената 

устойчивост на идеите, които тя носи в интерес на драгижевчани. 

 

 

 


